## "五一"假期,湖州文旅市场呈全线上扬态势,处处彰显着新服务、 新业态、新体验的特点-

# "度假之州"的引流密码

直升机观光、露营咖啡、文创研学……如今的太湖南岸,"小而美"的文旅新业态如雨后春笋般涌出。刚刚过去的"五一"假 期,上万游客涌入吴兴太湖新溇港,以破竹之势在网络上锋芒尽显,狂飙"出片率"。

与汹涌的人流相对应的,是湖州文旅市场出彩的数据。"五一"假期,湖州各热门旅游目的地、公共文化场所、文旅消费市场 等领域暖风频吹。市文旅大数据中心监测显示,截至5月5日16时,全市A级景区、宾馆酒店、乡村旅游点和文博场馆累计接待全 域游客549万人次、实现旅游收入68.67亿元,分别同比增长13.9%、15.7%。

乡村到城市, 古镇老街到文博场馆, 老牌景区到新兴场景, 从"五一"假期文旅市场观察 这股上扬的发展势头, 文旅市场的新项目日益多元, 文旅新经济带动效应持续释放, 处处彰显 着新服务、新业态、新体验的特点。

湖光山色间,湖州正以体贴入微的服务、活力迸发的新业态和体验感流 满的文旅线路为城市IP引流!

文/记者 李则名

### 好评不断——— 新服务持续迭代

"五一"假期,发生在湖州的3件事 情被游客津津乐道:一位上海游客在社 交媒体夸赞湖州, 他的行李箱竟然可以 在景区、酒店、交通站点间"无缝衔 接",不仅解放了双手,还减轻了旅途 负担; 有外国游客在游览吴兴西塞山 旅游度假区时, 夸赞当地的外语指示 牌精准无误,给他提供了便捷高效的 服务:一位上海游客到访小西街、惊讶 地发现湖州市中心所有道路停车泊位全

这3件事, 佐证了湖州文旅在服务 两个字上其实下了苦功。

近些年来,为加快建设高水平"旅 游强市",湖州紧紧围绕打造长三角绿 色旅游首选地、中国乡村旅游样板地、 世界级生态度假胜地的战略目标来推进 各项工作,不断强化复利思维、受众思 维,把"旅游+体验"摆到了更加突出 的位置,从而激发"一业兴、百业旺" 的带动效应。

在这样的施策导向下, 有效提升了 外界对湖州的口碑。游客王先生曾在社 交平台晒出一张在途经湖州高速服务区 时收到的小纸条,上面标注了新能源汽 车排队充电的预计等待时间,帮助车主 快速决定到底是继续等待还是换个地方

这小小的纸条云淡风轻, 却又重若 千钧,这样的贴心服务让王先生感受到 了意料之外的情绪价值。引发网友广泛 关注的热门评论之中,不乏"湖州是懂 人民群众的!""湖州真的是一座宝藏城 市!""来了湖州就不想去别的地方 了!"等好评和点赞。

湖州市文旅部门负责人表示,细 致入微的服务与湖州聚力打造的"湖 光山色 度假之州"旅游品牌息息相 关。"五一"期间,湖州首次推出"交 通首违免罚"等10款套餐,对自驾游 客因不熟悉道路环境造成的轻微交通 违法或轻微违章停车行为, 当场改正 不予处罚。针对入境游客还推广"快 速住""便捷付""优惠游"等5项便

"当下的文旅行业早已不是上车就 睡觉、下车就拍照、一个景点接着一个 景点跑的简单观光, 而是全领域、深层



次的沉浸式体验与文化交融。"该负责 人表示, 湖州坚持把品质置顶, 迭代 升级"吃住行游购娱"全要素服务, 努力以优质体验"圈粉"更多国内外

作为一座历史悠久、文化底蕴 深厚的城市, 湖州拥有得天独厚的 自然风光和丰富的旅游资源,是全 国拥有国家级旅游度假区数量最多 地级市, 实现省级以上旅游度假区 创建区县全覆盖。

5月4日上午,随着悠长的汽笛 声划破长空,满载游客的"馥桂汉 宫"号游船从杭州武林门码头启 航, 穿过拱宸桥, 沿着大运河一路 北上,经过德清新市,向南浔古镇

游客张先生是杭州人, 也是一 名资深摄影师。得知阔别30年的 京杭大运河杭湖游线在上个月开 启试航,他立即选择"五一"假 期前来尝鲜。"此行的目的是前往 南浔探密藏有千余台胶片相机的 巨人照相机博物馆。"张先生感 慨,以前坐船是为了赶路,现在 是慢慢看风景。

四通八达的交通网络、"长三角 之心"的区域优势,让湖州成为假 日里的轻松就能到达的旅游目的 地。数据显示,"五一"假日期 间,南浔古镇累计接待游客165万 人次、同比增长55.66%;太湖龙之 梦累计接待游客55万人次,销售 客房4.5万间;安吉云上草原累计 接待游客7.1万人次,实现旅游收



众多游客来到德清县上渚山景区游玩。

记者 谢尚国 摄



游客在长兴县小浦镇下南岕银杏林间参观 "杏会八都"许江作品展。 通讯员 谭云俸 摄



游客在长兴县龙之梦乐园太湖古镇欣赏精彩节 记者 陆一平 摄

## 村咖百变——

## 新业态百花齐放

翻看"五一"假期里的朋友圈,村 咖的"亮晒浓度"绝对称得上顶呱呱。一 边喝着咖啡一边闲聊,一旁的小狗酣睡着 露出了肚皮……惬意的时光中, 湖州的村 咖成为诸多游客青睐的"诗和远方"。

在安吉县灵峰街道大竹园村稻田瓢 虫咖啡馆,合伙人蒋桢滢道出今年以来 的傲人业绩:门店的粉丝约有20万名, 平时能卖100单/天左右,周末能到200 单/天,假日高峰期可以到600单/天。

群山间、稻田边、竹林里, 当打着 新潮标签的咖啡与带着泥土气的乡村相 遇,"一村一景一咖啡"正成为湖州乡村 文旅的"流量密码"。在村咖的助推下, 假日期间,德清莫干山、安吉小瘾半日 村、吴兴西塞山、长兴水口上海村等4 大民宿集聚区, 客房平均出租率分别达 90.9%、90%、83%、80%, 专家预测 湖州全市600多家村咖的年接待游客超

1000万人次,已形成规模超10亿元的

富民产业。 数字背后, 其实是湖州酝酿已久的 2张"王牌": 良好的生态环境和优质的 营商环境。浙江传媒学院创业学院副教 授刘燕认为, 生产资料是咖啡和乡村风 光,生产方式是场景化打造,这正是文 旅业态消费场景的创新。

一方面,作为中国美丽乡村发源 地,湖州村咖得以依山而建、傍水而 居,每一处风景都是独一无二的布景 板。以"深蓝计划 X"咖啡馆为例,凭 借绝美风光,这里曾创下单日售出8818 杯咖啡的全国纪录。

另一方面,为持续优化营商环境, 近年来湖州以青年入乡发展为主线, 创 新实施现代"新农人"培育行动,通过 优势产业、资源要素、市场理念、公共 服务、暖心政策的系统布局, 让青年在

南浔区石淙镇花海景区流光溢彩,吸引了众多游客前来赏花,品龙虾,享音乐。"

**气球、滑翔伞、篝火狂欢夜、全民K歌、汉服巡游等,激活水乡农文旅融合新消费。** 

乡村创业有机会、干事有舞台、发展有

在这些"组合拳"的推动下,村咖在 湖州各地百花齐放,进一步推动湖州文旅 业态从传统的景点景区扩大到了风景各异 的乡村,促进产业发展能级持续跃升,成

为深化文旅创新融合的新路径。 在省农业农村厅乡村振兴促进 中心主任王健看来,这正是未来 文旅融合的新机遇。"村咖可不 是卖一杯咖啡而已,它可以举 办各种文化活动,打造集阅 览、看展、休闲为一体的文旅 目的地;村咖也是可塑的, 可以是餐厅、服装店、民宿 和工作室,也可以是瀑布、 草坪、洞穴和水库! 总之, 有风景的地方,就可以有村 咖。"他说。



上,仅上海客 源就每年接待近 千万人次,未来 这个数字还将持续 攀高。 优势叠加下, 湖州抢抓

机遇,创新打造了吴兴区"茶经故 里·丝潞桃源"之旅、安吉县"花漾安 吉·醉美春光"之旅2条省级春季乡村旅游精品 线路,和1条"太湖9号公路春日漫游计划"省 级春季自驾线路。湖州交通集团下属湖州公交 在湖州东站与南浔站新建了2处公交换乘中心

院等文化活动318场,其中文艺赋美演出63 场、文博和艺术展览65场、非遗市集6个, 让游客的体验值不断"拉满"。

南浔古镇景区, 游客乘坐摇橹船游玩。

陆志鹏

"紧密携手上海和杭州等 一线城市, 从文旅共兴 看,这是湖州必走的 一步棋。"湖州旅游 协会旅行社分会 秘书长裘安娜 认为,随着沪 苏湖高铁正式 通车,目前 来湖州的游 客客群分布 中,长三角的 游客占一半以

站,布局8处沿线公交站点,新增及优化14条 公交线路。 推动交通更便利、线路更丰富的同时, "五一"假期湖州围绕"最江南"生活美学举 办文博展览、图书漂流、汉服快闪、露天影